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 های ممکن برای یک پیشامد تصادفی فضای نمونه نام دارد.تمام حالت فضای نمونه:

 

 

 ی حاصل از پرتاب یک تاس و دو سکه چند عضو دارد؟: فضای نمونه1تست 

1 )8 2 )12 3 )24 4 )33 

 ایش چند عضو دارد؟این آزم فضای نمونه ،داریمی سیاه یک مهره برمیمهره 5ی سفید و مهره 3ای شامل : از کیسه2تست 

1 )2 2 )3 3 )5 4 )8 

 مهره از کیسه خارج کنیم فضای نمونه چند عضو خواهد داشت؟ 2: در تست قبل اگر بخواهیم 3تست 

1 )53 2 )8 3 )28 4 )4 

بوده است آنگاه  aی آزمایش یک پیشامد باشد و بدانیم که نتیجه A{=a,bیک فضای نمونه و } S{= a,b,c,d: اگر }4تست 

 دام گزینه صحیح است؟ک

1 )A 2 رخ داده است ){a} یک پیشامد حتمی است 

2 )A 4 ممکن است رخ دهد ){b} یک پیشامد نشدنی است 

 سکه پیشامد آنکه الف: سه سکه رو بیاید و ب: حداقل سه سکه رو بیاید چند عضو دارد؟ 5: در پرتاب 5تست 

 12و 11( 4 13و  21( 3 12و 21( 2 13و  11( 1

 

ی شامل یک عدد زوج چند عضو عدد انتخاب کنیم فضای نمونه 2اگر بخواهیم  S{= 2و2و3و3و3ی }: در فضای نمونه3 تست

 دارد؟

1 )3 2 )3 3 )4 4 )11 

 ؟دارای چند عضو استباشد  3اینکه مجموع دو عدد برابر  پیشامدکنیم : دو تاس را با هم پرتاب می7تست 

1 )3 2 )5 3 )7 4 )4 
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 آید:به صورت زیر بدست می Aدریک فضای نمونه احتمال پیشامد  احتمال:

 
 
 Sn

An
AP  

 باشد کدام است؟ 5کنیم احتمال اینکه مجموع دو عدد برابر : دو تاس را با هم پرتاب می8تست 

1 )
36
5

 2 )
9
1

 3 )
12
1

 4 )
6
1

 

 

 باشد کدام است؟ 3کنیم احتمال اینکه هر دو مضرب : دو تاس را با هم پرتاب می9تست 

1 )
36
7

 2 )
12
1

 3 )
6
1

 4 )
9
1

 

های این دو با کدام احتمال شماره ،آوریمدو مهره بیرون می 3و5و 4و3و2و1های  مهره با شماره 3: از ظرفی شامل 11تست 

 مهره اعداد متوالی اند؟

1 )
3
1

 2 )
5
2

 3 )
5
3

 4 )
3
2

 

 متمایز هستند؟ عدد رو شده 4با کدام احتمال  ،اندازیمبار می 4: تاسی را 11تست 

1 )
12
5

 2 )
18
5

 3 )
24
7

 4 )
27
5

 

 

نوشته شده است این تاس  4و یک وجه  3، یک وجه 2، دو وجه دیگر 1وجه آن  2: یک تاس مخصوص داریم که روی 12تست 

 باشد چقدر است؟ 5ینکه مجموع دو عدد ظاهر شده اندازیم احتمال ارا دوبار می

1 )
18
5

 2 )
36
5

 3 )
6
1

 4 )
9
2

 

 

 

 Sa
na

tiS
ha

rif.
ir



 احتمال      رياضيات گسسته و جبرواحتمال 

 61 

 دو پیشامد از فضای نمونه باشند داریم: Bو  Aاگر  وانین احتمال:ق

1) )()(,)( APAPAP  110  

2) )()()()( BAPBPAPBAP   

3) )()()( BAPAPBAP   

4) )()()()( BAPBPAPBAP  2  

: اگر 1تست 
6
1

 )( BAP  و
3
1

 )( BAP اصل ح)( BAP  کدام است؟ 

1 )
8
5

 2 )
4
3

 3 )
3
1

 4 )
2
1

 

 

)()()()(: اگر 2تست  BPAPBAPBAP  )( حاصل 4 BAP کدام است؟ 

1 )
11
1

 2 )
11
3

 3 )
8
3

 4 )
19
16

 

: اگر 3تست 
7
1

 )( BAP  و
7
3

 )( ABP  حداقل و حداکثر
)(

)(

BP

AP
 کدام است؟ 

1 )
3
1

و  
3
2

 2 )
3
1

و  
7
4

   

3 )
2
1

و  
3
2

 4 )
2
1

و  
7
4

   

 

)()(/41ی جدا از هم باشند و دو مجموعه Bو  A: اگر 4تست   BPAP  حاصل)( BAP  کدام است؟ 

1 )8/1 2 )4/1 3 )1 4 )3/1 

 

: اگر 5تست 
2
1

 )( BAP  و
3
1

)(AP  حاصل)( ABP کدام است؟ 

1 )
6
1

 2 )
4
3

 3 )
2
1

 4 )
3
2
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)()()(: اگر 3تست  BAPABPBAP   حاصل
)(

)(

AP

BAP 
 کدام است؟ 

1 )
2
1

 2 )
3
1

 3 )1 4 )
3
2

 

 

 :ناسازگار -وابسته/ سازگار -پیشامدهای مستقل

0اگر  )( BAP  آنگاهA  وB .ناسازگارند 

)().()(اگر  BPAPBAP   آنگاهA  وB اند.مستقل 

 : در دو کلاس زیر تعیین کنید پیشامد پسر بودن و ریاضی بودن مستقل است یا خیر.1مثال 

 

 

 

 

 

 

و  Aباشد آیا  3پیشامد عدد مضرب  Cپیشامد عدد اول و  Bپیشامد عدد زوج و  Aی پرتاب تاس اگر : در فضای نمونه2مثال 

B اند؟ مستقلA  وC چطور؟ 

 

 

 

 

مستقل باشند و  Bو  A: اگر 3تست 
4
1

)(AP  و
3
1

)(BP  حاصل)( BAP  کدام است؟ 

1 )
4
1

 2 )
4
3

 3 )
2
1

 4 )
3
2

 

 

  تجربی ریاضی

 پسر  

 دختر  

 )الف(

  تجربی ریاضی

 پسر  

 دختر  

 (ب)
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 شود؟است با چه احتمالی حداقل یک از آنها قبول می 7/1و  3/1و برادر در کنکور به ترتیب : احتمال قبولی د4تست 

1 )21/1 2 )5/1 3 )1 4 )79/1 

 

 ست؟نیمستقل باشند کدام گزینه درست  Bو  A: اگر 5تست 

1 ))()()()( BPBPAPBAP  0 2 ))()()()( BPBPAPBAP  0 

3 ))()()()( APBPAPBAP  02 4 )))(()()( BPAPBAP  10 

 

رخ داده است.  Bدانیم که پیشامد باشد. و می Sی ای از فضای نمونهزیر مجموعه Bفرض کنیم  احتمال شرطی:

 شود.صورت زیر محاسبه میهاتفاق بیفتد ب Aاحتمال اینکه در این شرایط پیشامد 

)(

)(

)(

)(
)|(

BP

BAP

Bn

BAn
BAP





 

 

 

است احتمال اینکه هر دو عدد زوج باشند را بدست  8وع دو عدد رو شده برابر دانیم که مجم: در پرتاب دوتاس می1مثال 

 آورید.

 

 

د نفرزند دختر باش دو احتمال اینکه ،ستنی یا هرسه دخترآنها پسر هرسه فرزنددانیم فرزند دارد و می 3ای : خانواده2مثال 

 را بدست آورید.

 

 

مهره همرنگ هستند احتمال  2اگر بدانیم  ،ایممهره خارج کرده 2ی سفید مهره 3ی سیاه و مهره 2ای شامل : از کیسه3مثال 

 اینکه هر دو مهره سفید باشند را بدست آورید.
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کنیم اگر این مهره سفید نباشد با ای خارج میی قرمز، مهرهمهره سیاه و یک مهره 2مهره سفید و  3: از ظرفی شامل 4مثال 

 چه احتمالی قرمز است؟

 

 

 باشد چقدر است؟ 2احتمال اینکه یکی از عددها  .عدد متوالی ظاهر شده است4تاس  4پرتاب  : در5تست 

1 )
3
2

 2 )
3
1

 3 )
4
1

 4 )
6
1

 

 

دو پیشامد باشند و  Bو  A: اگر 3تست 
15
4

 )( BAP  و
5
3

)(BP  حاصل)|( BAP  کدام است؟ 

1 )
9
5

 2 )
5
1

 3 )
15
4

 4 )
3
1

 

 

},,,,{: اگر 7تست  edcbaS   فضای نمونه و
2
1

}),,({ cbap  و
4
1

})({ap  حاصل}),,{|}),,({ cbadcbp  کدام

 است؟

1 )
2
1

 2 )
3
1

 3 )
3
2

 4 )
4
1

 

 

: اگر 8تست 
3
1

)(BP  و
2
1

)|( BAP  حاصل)( BAP   است؟کدام 

1 )
6
1

 2 )
3
1

 3 )
2
1

 4 )
4
1

 

اگر دو مهره همرنگ نباشند  ،کنیممهره خارج می دوی قرمز مهره 2مهره سیاه و  3مهره سفید و  5از طرفی شامل  :9تست 

 د چقدر است؟احتمال اینکه یکی از آنها سیاه باش

1)
19
15

 2 )
31
21

   

3 )
35
17

 4 )
10
3
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 قانون جمع احتمال: )قانون احتمال کل(

)()()( BAPBAPAP  

 

)(...)()()()( nBAPBAPBAPBAPAP  321 

},{اگر : 11تست  21 SSS  2501نه باشد و فضای نمو /)( SP  و
8
1

1  )( SAP  و
2
1

2 )|( SAP حاصل)(AP کدام

 است؟

1 )
2
1

 2 )
3
1

   

3 )
3
2

 4 )
4
1

   

مهره سیاه وجود دارد. به  1مهره سفید و  3ی سیاه و در دومی مهره 2م که در اولی یک مهره سفید و : دو ظرف داری11تست 

 کنیم احتمال اینکه سفید باشد چقدر است؟ای خارج میتصادف از یکی از آنها مهره

1 )
2
1

 2 )
16
7

   

3 )
20
11

 4 )
24
13

   

 

 4مهره سیاه و سومی  2مهره سیاه، دومی یک مهره سفید و  3مهره سفید و  2: سه ظرف همانند داریم که اولی 12تست 

 کنیم احتمال اینکه سیاه باشد چقدر است؟ای از یک ظرف خارج میمهره سیاه دارد. به تصادف مهره 1مهره سفید و 

1 )
21
10

 2 )
28
15

   

3 )
15
7

 4 )
45
22

   

عدد  4ی دوم لامپ معیوب و در جعبه 5ی اول لامپ همانند وجود دارد. در جعبه 31و  21: در دو جعبه به ترتیب 13تست 

ی اول م اگر معیوب باشد با کدام احتمال مربوط به جعبهکنیها لامپی خارج میلامپ معیوب موجود است. از یکی از جعبه

 است؟

1 )
9
5

 2 )
3
2

   

3 )
23
15

 4 )
25
11

   Sa
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لامپ  4دوم  ب و در جعبهلامپ معیو 5ی اول لامپ همانند وجود دارد. در جعبه 11و  15: در دو جعبه به ترتیب 14تست 

قرار  که خالی است جدید لامپ به تصادف خارج کرده و در جعبه 5لامپ و از دومی  3ی اول معیوب موجود است. از جعبه

 احتمال اینکه این لامپ معیوب باشد چقدر است؟ ،داریمی جدید لامپی برمیدهیم سپس از جعبهمی

1 )
8
3

 2)
21
4

   

3 )
25
6

 4 )
16
3

   

 

داند ی تلگراف که شامل نقطه و خط است می: یک مرکز مخابره15تست 
8
1

، شودفرستد اشتباه دریافت میعلائمی که می 

است.  4به  3در یک متن نسبت فراوانی نقطه به خط برابر  یعنی نقطه ی ارسالی به صورت خط دریافت می شود یابرعکس.

اگر مرکز دریافت کننده علامتی را بصورت نقطه دریافت کرده باشد احتمال اینکه این علامت درست رسیده باشد چقدر 

 است؟

1 )
7
3

 2 )
13
10

   

3 )
20
17

 4 )
25
21

   

 

ی همرنگ مهره 2داریم و با ی سیاه وجود دارد. از این ظرف یک مهره برمیمهره 3ی سفید و مهره 3: در یک ظرف 13تست 

ی اول ی دوم سفید باشد با چه احتمالی مهرهکنیم. اگر مهرهی دیگری خارج میگردانیم سپس مهرهخودش به ظرف بازمی

 نیز سفید بوده است؟

1 )
8
5

 2 )
4
3

 3 )
3
2

 4 )
2
1

 

 

از بقیه دانشجویان  %11خوابگاهی ها و  %5دانش جویان خوابگاهی هستند. معلوم شد که  %31: در یک دانشگاه 17تست 

 ال خوابگاهی بودن آن چقدر است؟عینکی هستند. اگر یک دانشجو عینکی باشد احتم

1 )
3
1

   2 ) 
8
5

 

3 )
7
3

   4 ) 
9
4
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 پاسخنامه

1 2 3 4 5 3 7 8 9 11 

4 4 2 3 2 1 3 4 3 4 

11 12 13 14 15 13 17 18 19 21 

2 4 2 4 3 3 3 2 1 4 

21 22 23 24 25 23 27 28 29 31 

4 4 2 2 3 1 2 3 3 4 
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بار  nباشد و بخواهیم  Aو  Aپیشامد  2ای شامل فضای نمونه Sفرض کنیم  ای )تابع برنولی(:جمله 2توزیع 

 آید:بدست می رخ دهد بصورت زیر Aبار پیشامد  kاین فضای نمونه را تکرار کنیم احتمال اینکه دقیقاً 

 

knk APAP
k

n 







 ))(()(  بار پیروزی kاحتمال  1

در حالت خاصی که 
2
1

)(AP :داریم 

n

k

n

2










  احتمالk بار پیروزی 

 اندازیمبار می 11: یک سکه را 1مثال 

 بار رو بیاید چقدر است؟ 3الف. احتمال اینکه دقیقاً 

 

 بار رو بیاید چقدر است؟ 3کثر ب. احتمال اینکه حدا

 

 شدن سکه عدد اول باشد چقدر است؟« رو»ج. احتمال اینکه تعداد 

 

 

: احتمال شیوع یک بیماری در یک شهر 2مثال 
3
1

 اند.نفر از افراد این شهر به تصادف انتخاب شده 5است.  

 الف. احتمال اینکه همگی سالم باشند چقدر است؟

 

 نفر مبتلا شده باشند چقدر است؟ 4حتمال اینکه ب. ا

 

 نفر مبتلا شده باشند چقدر است؟ 4احتمال اینکه حداقل ج. 
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 چقدر است؟این پیشامد رخ دهد  احتمال اینکه در پرتاب هشتم ،اندازیم تا رو بیاید: یک سکه را آنقدر می3تست 

1 )82

1
8









 
2 )

82
1

 
3 )82

1
7









 
4 )

8
1

 

 

رخ دهد چقدر  این پیشامد اندازیم تا برای سومین بار رو بیاید احتمال اینکه در پرتاب نهم: یک سکه را آنقدر می4تست 

 است؟

1 )92

2
8









 2 )92

3
9









 

  

3 )
92

2
9









 4 )
92

1
9









 

  

احتمال اینکه در پرتاب دهم رخ دهد و دو پرتاب اول  ،اندازیم تا برای چهارمین بار رو بیاید: یک سکه را آنقدر می5تست 

 پشت بیاید چقدر است؟

1 )102
4

 2 )102
70

 3 )102
28

 4 )102
35

 

 

احتمال اینکه در پرتاب دهم رخ دهد و دو پرتاب اول  ،اندازیم تا برای چهارمین بار رو بیاید: یک سکه را آنقدر می3تست 

 چقدر است؟ مثل هم باشند

1 )92
21

 2 )92
35

   

3 )102
49

 4 )102
35

   

احتمال اینکه در پرتاب  ،دو پرتاب اول پشت بیاید ، اگراندازیم تا برای چهارمین بار رو بیاید: یک سکه را آنقدر می7تست 

 رخ دهد چقدر است؟ این پیشامد دهم

1 )102
42

 2 )102
70

 3 )82
28

 4 )82
35
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اگر به هر یک از اعضای فضای نمونه مقدار احتمال آن را نسبت تابع توزیع احتمال )تابع جرم احتمال(: 

 آید مثلاً تابع احتمال در پرتاب یک تاس بصورت زیر است:دهیم تابع احتمال بدست می

 

 

 زیر بنویسید.اندازیم. تابع توزیع احتمال را بر حسب متغیرهای : یک تاس را دوبار می1مثال 

  .آیدمی 3الف. تعداد دفعاتی که تاس 

 

 .آیدب. تعداد دفعاتی که تاس زوج می

 

 .ج. مجموع دو عدد ظاهر شده

 

 

 آید بنویسید.اندازیم تابع توزیع احتمال را بر حسب تعداد دفعاتی که سکه رو میبار می 11: یک سکه را 2مثال 

 

 

تابع احتمال را بر حسب تعداد دفعاتی که باید سکه را پرتاب  ،برای اولین بار رو بیاید اندازیم تا: یک سکه را آنقدر می3مثال 

 کنیم بنویسید.

 

 

، احتمال اینکه تعدادپرتاب های انجام شده زوج باشد چقدر اندازیم تا برای اولین بار رو بیایدیک سکه را آنقدر می :4تست 

 است؟

1 )
4
1

   2 )
3
1

 

3 )
4
3

   4 )
3
2
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 احتمال اینکه نفر اول ببرد چقدر است؟ ،اولین کسی که رو بیاورد برنده است ودنانداز: دو نفر به نوبت یک سکه را می5تست 

1 )
4
1

 2 )
4
3

 3 )
3
2

 4 )
2
1

 

 

 

 چقدر است؟ a: در تابع زیر احتمال زیر مقدار 3تست 

x 1 1 2 

P(x) a 2a 3a 

1 )
12
1

 2 )
6
1

 3 )
3
1

 4 )
2
1

 

      است؟چقدر  a: در تابع احتمال زیر 7تست 














54

321
1

1
2

,;)(

,,;)(

xaXP

x
x

XP
 

1 )
10
1

 2)
5
1

 

3 )
15
1

 4 )
9
2

 

کدام گزینه تابع توزیع این احتمال بر حسب تعداد  ،کنیم تا برای دومین بار رو بیاید: یک سکه را آنقدر پرتاب می8تست 

 ها است؟تابپر

1 ),....,,,)( 210
2

 x
x

XP
x

 2 ),...,,,)( 321
2

1



 x

x
XP

x
 

3 ),...,,,)( 432
2

1



 x

x
XP

x
 4 ),...,,,)( 432

2
 x

x
XP

x
 

 

 

: در تابع توزیع احتمال 9تست 
xx

XP


 2

1
)(حاصل  )( 10010  XP کدام است؟ 

1 )19/1 2 )192/1 3 )199/1 4 )11/1 
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 1 2 3 4 5 3 7 8 9 11 11 12 13 14 15 

1 2 2 4 1 3 4 2 4 1 1 4 3 4 4 Sa
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